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Portál územního plánování obcí je vý-
sledkem společného úsilí územních plá-
novačů, pracovníků GIS a informatiků, 
kteří vzájemně spolupracovali na vytvo-
ření tohoto díla. My všichni, bez ohledu 
na to, zda se s územním plánováním se-
tkáváme v roli laické či odborné veřej-
nosti, potřebujeme rychlý a jednoduchý 
přístup k informacím z oblasti územního 
plánování. Splnit tato očekávání je však 
mnohdy, vzhledem ke složitosti proble-
matiky a historickému vývoji, velmi ob-
tížné. Navzdory těmto vyhlídkám jsme 
se do této výzvy na Vysočině pustili, se 
vší pokorou a v rámci svých možností 
a schopností.

Naším cílem bylo sjednotit dostupná data 
územně plánovacích podkladů, územně 
plánovacích dokumentací (ÚPD), ať již 
jde o územní plány (ÚP) jednotlivých 
obcí, zásady územního rozvoje (ZÚR), 
regulační plány (RP), územní studie (ÚS) 
či územně analytické podklady (ÚAP). 
Cílem bylo zpřístupnit data na jednom 
místě všem potenciálním uživatelům (ob-
cím, veřejnosti, krajskému úřadu, staveb-
ním úřadům, projektantům, stavebníkům 
a dalším). A v neposlední řadě zprostřed-
kovat informace srozumitelným a uživa-
telsky přívětivým způsobem formou ma-
pového atlasu (zohlednit životní situace, 
vazbu na legislativu, zajistit plnohodnot-
ný přístup z mobilních zařízení atd.).

Způsob řešení

V rámci spolupráce mezi kolegy z Od-
boru územního plánování a stavebního 
řádu, Odboru informatiky Krajského 
úřadu a dodavatelem řešení jsme na jaře 
2021 dokončili vývoj Portálu územního 
plánování obcí Kraje Vysočina. Po tech-
nické stránce byl portál postaven nad 
technologiemi Orchard, ArcGIS Enter-

PORTÁL ÚZEMNÍHO PLÁNOVÁNÍ OBCÍ 
KRAJE VYSOČINA
Petr Jirásek, Martin Tejkal, Lubomír Jůzl

Kraj Vysočina spustil na jaře letošního roku vlastní Portál územního plánování obcí (PÚPO). Jedná se o informační por-
tál, jehož prostřednictvím je jednotným způsobem zajišťován rychlý a srozumitelný přístup k územně plánovací dokumen-
taci všech obcí na Vysočině, včetně zásad územního rozvoje. Portál slouží široké veřejnosti, odborníkům z oboru územního 
plánování a souvisejících oborů i zaměstnancům veřejné správy. 

Obr. 1: Hlavní stránka Portálu územního plánování obcí Kraje Vysočina

Obr. 2: Logická architektura řešení

prise, ArcGIS Web AppBuilder a dal-
ších aplikačních modulech. Podrobnější 
popis architektury řešení je na obr. 2. 

Úvodní stránka portálu nabízí uživateli 
zobrazení aktualit, georeportů, návodné 
otázky formou nejčastějších životních 
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Obr. 3: Ukázka aplikace Územní plány obcí zpracovaná formou mapového atlasu

Obr. 4: Ukázka zobrazení infotextů v mapovém atlase
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situací, vazbu na legislativu, metodiky, 
nápovědu a především vstup do mapové-
ho atlasu v rámci některé ze čtyř tema-
tických sekcí. Těmi jsou územní plány 
obcí, územní plán kraje, územně analy-
tické podklady a výstavba (obr. 1). Po 
přihlášení uživatele je automaticky upra-
vená nabídka obsahu portálu, adekvátně 
jeho předdefi nované roli.

Mapový atlas

Mapový atlas se skládá z několika apli-
kací, mezi kterými lze volně přecházet 
se zachováním aktuálního rozsahu mapy. 
Klíčovou vlastností je zobrazení dat for-
mou bezešvé mapy a pokročilé možnosti 
vyhledání ÚPD a ÚS pro vybranou obec 
či konkrétní parcelu. Samozřejmostí je 
možnost zobrazit veškerou dokumentaci 
v PDF a její stažení uživatelem. 

Účelem hlavní mapové aplikace Územní 
plány obcí je zobrazení územních plánů 
a jejich změn, regulačních plánů, územ-
ních a urbanistických studií a dalších ná-
strojů územního plánování na úrovni obcí. 
Zveřejnění ÚPD předcházelo skenování 
starších územně plánovacích dokumenta-
cí a poté georeferencování asi dvou tisíc 
výkresů. Cílem bylo prezentovat v mapě 
vždy výkresy výrokové části územně plá-
novací dokumentace (výkres základního 
členění, hlavní výkres a výkres veřejně 
prospěšných staveb). Ukázka tohoto zpra-
cování je na obr. 3. Naším cílem je umož-
nit postupné zobrazení všech výkresů 
územního plánu každé obce v Kraji Vyso-
čina. Systém umožňuje administrátorům 
kraje, ale i pracovníkům obcí s rozšířenou 
působností (ORP) průběžně aktualizovat 
jednotlivé dokumentace přímo přes webo-
vé rozhraní systému portálu.

V aplikaci jsou od daného měřítka (od 
1 : 5 000) znázorněny plochy s rozdíl-
ným způsobem využití (RZV) územ-
ních plánů, přičemž je zajištěno jejich 
provázání na tzv. infotexty, které obsa-
hují stanovení podmínek využití ploch 
(regulativy). V případě starších doku-
mentací je tato vazba provedena pomo-
cí defi ničních bodů. Na obr. 4 je zná-
zorněno zobrazení infotextu.

Další mapová aplikace Územní plán 
kraje zobrazuje Zásady územního roz-
voje Kraje Vysočina. Poskytuje tedy in-

formace o podmínkách pro daný kori-
dor, plochu, územní rezervu, typ krajiny 
či oblast krajinného rázu, a to opět pří-
mo z prostředí mapy.

V případě mapových aplikací vytvoře-
ných z územně analytických podkladů 
získáme klikem do mapy detailní infor-
mace o zobrazených jevech územně ana-
lytických podkladů, resp. atributy prů-
běžně aktualizovaných datových sad 
ÚAP. Součástí datových sad ÚAP jsou 
i limity využití území. Zobrazení územ-
ně analytických podkladů Kraje Vysoči-
na je, vzhledem k obsáhlosti dat, řešeno 
vždy samostatnou aplikací pro danou te-
matickou oblast (dopravní infrastruktura, 
geologické podmínky, specifi cká ochrana 
území, technická infrastruktura, urbanis-
mus a kulturní hodnoty, vodní hospodář-
ství, zemědělství a půdní fond a životní 
prostředí. Mapové aplikace jsou respon-
zivní, rozložení prvků a jejich ovládání 
se tak přizpůsobuje zařízení, ze kterého 
je aplikace spuštěna (obr. 5).

Obr. 5:  Zobrazení obsahu portálu 
z mobilního telefonu

Georeporty

Portál nabízí také vytvoření georeportu 
(obr. 6) dle vybraných požadavků uži-
vatele. Jeho tvorbu zajišťuje speciali-
zovaná aplikace, která poskytuje výpi-

sy z dat územního plánování, územně 
analytických podkladů a zásad územní-
ho rozvoje nad vybraným územím. Po 
výběru území: obce, parcely nebo na-
kreslení polygonu (grafi cky) do mapy 
lze pro zvolené téma vypsat aktuální in-
formace z datových sad portálu do do-
kumentu ve formátu PDF. Dokumenty 
PDF jsou tvořeny mapovým výřezem 
a se zákresem vrstev, jež jsou pro vy-
brané území k dispozici. Pod mapovým 
výřezem jsou vypsány informace a in-
fotexty vztažené k těmto zobrazeným 
datům územního plánování, resp. k vy-
branému území. Uživatel si tedy může 
pomocí aplikace Georeporty vygene-
rovat dokumenty PDF s výpisy pro vy-
brané území, kterými jsou např. pod-
mínky využití ploch územního plánu 
(regulativy) pro vybranou parcelu, vý-
pis platné územně plánovací dokumen-
tace pro vybranou obec anebo záměry 
vymezené v Zásadách územního rozvo-
je Kraje Vysočina pro zvolenou obec, 
výpisy z dat ÚAP a další.

Aplikační moduly

Aplikační moduly jsou určeny pro správ-
ce a administrátory, kteří mají na sta-
rosti příslušné agendy. Jde především 
o evidenci poskytovatelů, pasportů, jevů 
územně analytických podkladů, územ-
ně plánovacích dokumentací a územ-
ních studií. Informace z těchto aplikací 
jsou zpřístupněny veřejnosti přes nástro-
je webového portálu nebo mapového 

Obr. 6: Ukázka georeportu
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atlasu. Aplikace, které jsou určeny pro 
komunikaci (participace) s občany, mají 
vedle správcovské části i speciální gra-
fi cké uživatelské rozhraní, které využívá 
veřejnost při projednání územních plánů. 

Evidence ÚPD/ÚS 
a evidence ÚAP

Pro přihlášené uživatele jsou k dispozi-
ci aplikace územního plánování obsa-
hující mimo jiné evidenci ÚPD a ÚS, 
databázi sledovaných jevů územně ana-
lytických podkladů a databázi poskyto-
vatelů údajů o území. Evidence ÚPD 
a ÚS je napojena na celostátní systémy 
iLAS a iKAS Ústavu územního rozvoje 
v Brně a automaticky tak přebírá aktu-
ální informace o územních plánech či 
studiích včetně informace o datu naby-
tí účinnosti, zhotoviteli a odkazu na re-
gistrační list. Oprávnění uživatelé por-
tálu jsou dále schopni vložit kompletní 
dokumentaci ve formátu PDF s násled-
ným přímým zobrazením ve veřejné 
části portálu.

Aktualizace ÚAP

Účelem této aplikace je sjednocování dat 
ÚAP pořizovaných jednotlivými obcemi 
s rozšířenou působností Kraje Vysočina. 
Výsledkem jsou komplexní data ÚAP 
za celý kraj v jednotném datovém mo-

delu uložená v centrálním datovém skla-
du Kraje Vysočina, což umožnuje vznik 
různých tematických mapových služeb 
a centrálního výdeje dat. Výchozím prv-
kem v procesu sjednocování dat ÚAP 
jsou pracovní (lokální) databáze vedené 
jednotlivými ORP a krajským úřadem za 
jim svěřené území.

Data ÚAP, která příslušný pořizovatel 
ÚAP spravuje ve své databázi, se for-
mou tzv. aktualizačního balíčku ode-
šlou ke zpracování. Poté probíhá kon-
trola správnosti dat, např. vyplnění 
povinných atributových polí a správ-
ných domén. Pokud je zjištěna chyba, 
je zapsána do logu a zpracování se po 
kontrole celého balíčku zastaví. Poři-
zovatel ÚAP poté provede opravu ve 
své databázi a opravená data znovu 
odešle ke zpracování. Data, u kterých 
nejsou zjištěny chyby, jsou uložena do 
centrálního datového skladu, ze které-
ho jsou poskytovány formou výdejního 
modulu. Tato data jsou pak prezentová-
na v mapovém atlasu. 

Výdejní modul

Modul pro výdej dat (obr. 7) je dal-
ší z nejčastěji navštěvovaných aplika-
cí portálu. Slouží registrovaným uživa-
telům, což jsou především projektanti 
zpracovávající územně plánovací doku-
mentace nebo územní studie. V součas-

Obr. 7: Ukázka výdejního modulu

né době je možné zažádat o data ÚAP 
a datové vrstvy Zásad územního rozvoje 
Kraje Vysočina. Data lze získat ve for-
mátech SHP a FGDB, ale i DGN, DWG 
či DXF. Zájmové území pro výdej dat je 
možné vybrat podle nabízených jedno-
tek administrativního členění (ORP až 
katastrální území) nebo interaktivně vy-
značit v mapě. Po zadání všech potřeb-
ných údajů je žádost odeslána ke schvá-
lení odpovědnému subjektu.

Projednávání ÚP

Tato aplikace nabízí pořizovatelům územ-
ně plánovacích dokumentací efektivní 
nástroje pořizovacích procesů ÚPD včet-
ně možnosti projednání s veřejností. Ap-
likace se skládá ze dvou základních částí:
•  Veřejné, kde prostřednictvím jedno-

duchého web-formuláře zpřístupňu-
je občanům náhled do projednávané 
ÚPD s možností okamžitého uplat-
nění připomínek/námitek. To zna-
mená, že v této aplikaci jsou zveřej-
něny jak textové, tak i grafi cké části 
projednávané ÚPD. Veřejnost může 
grafi cky zakreslit (bodem, linií či 
polygonem) své vlastní podání, ke 
kterému připojí vlastní text (obr. 8). 
Zadané připomínky / námitky jsou 
přes webový formulář jednak auto-
maticky ukládány do interní části 
aplikace včetně identifi kačních úda-
jů podatele. A zároveň vygenerova-
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né podání je odesláno podateli s po-
učením, jak má doručit své podání 
na příslušný úřad.

•  Interní, která spravuje a eviduje za-
dané připomínky / námitky veřejnos-
tí a zároveň nabízí nástroje k jejich 
vyhodnocení.

Přes tuto aplikaci lze projednávat ja-
koukoliv fázi pořizování ÚPD. A to jak 
nově vznikající územní plánovací do-
kumentace, tak i jejich změny.

Výstavba

Poslední částí portálu jsou informace 
týkající se podpory činnosti spojených 
s výstavbou. Zde uživatel nalezne různé 
metodiky, formuláře, informace o do-
tčených orgánech, kontakty na staveb-
ní úřady, působnost stavebních úřadů. 
A v neposlední řadě také službu vyjád-
ření k existenci sítí (Utility Report). 

Zkušenosti z realizace 
a provozu

Proces tvorby a nasazení celého řeše-
ní zabral plánovaných 18 měsíců a byl 
pro nás v mnohém cennou zkušeností. 
Klíčový byl v tomto především prvotní 
průzkum potřeb na obcích a maximál-
ní snaha o jejich naplnění. Velmi jsme 
ocenili jejich aktivní zapojení v reali-

zační fázi, zejména ze strany ORP. Zá-
sadní pro nás byla i správná volba rea-
lizačního týmu složeného z odborníků 
na ÚP, GIS a IT. Velmi jsme ocenili 
zpracování předimplementační analý-
zy, v rámci které jsme mohli ve spo-
lupráci s dodavatelem zpřesnit a kon-
kretizovat řešení dílčích požadavků. 
Kromě dalších pozitivních zkušeností 
jsme se však potýkali s řadou výzev. 
V některých případech bylo problema-
tické skloubit odlišné technologie do-
davatelů (včetně našich), a s tím spo-
jenou administraci uživatelů a jejich 
autorizaci v rámci domény krajského 
úřadu. Jako problematická se ukázala 
také migrace z testovacího prostředí 
na produkční. Navzdory zmíněnému se 
nám však podařilo vše zdárně dokon-
čit, výjimečně za cenu mírného kom-
promisu nikterak nesnižujícího kvalitu 
vlastního řešení.

Kam směřovat 
další rozvoj

Přestože se nám podařilo řadu vylepše-
ní implementovat již v samotném prů-
běhu realizace, některá nás v budoucnu 
nutně čekají. V tomto se určitě nevy-
hneme nutnosti refl ektovat aktuální vý-
voj námi použitých technologií. Z uži-
vatelského pohledu je pro nás klíčové 
nadále rozvíjet např. tiskové úlohy, vy-
hledávání či export dat. Zcela zásadní 

je pro nás i zajištění funkční vazby na 
připravovaný Národní geoportál územ-
ního plánování, který momentálně při-
pravuje Ministerstvo pro místní rozvoj.

Závěr

Jsme rádi, že jsme se výzvy nezalekli 
a chceme motivovat i vás ostatní. Data 
územního plánování, a především je-
jich uživatelé, si naše úsilí rozhodně za-
slouží. Důkazem jsou pro nás pozitivní 
ohlasy uživatelů i vedení Kraje Vysoči-
na. Chceme tímto poděkovat za příklad-
nou spolupráci všem svým kolegům, 
kteří se na tvorbě portálu podíleli. 

Odkaz na Portál územního plánování 
obcí Kraje Vysočina: http://pupo.kr-vy-
socina.cz/.

Mgr. Petr Jirásek
Oddělení územního plánování

Ing. Martin Tejkal, Ph.D.
Ing. Lubomír Jůzl

Oddělení GIS

Krajský úřad Kraje Vysočina

Obr. 8: Ukázka aplikace projednávání územních plánů a vlastní zákres podání
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ENGLISH ABSTRACT

The portal of spatial planning of municipalities in the Region of Vysočina, by Petr Jirásek, Martin Tejkal and Lubomír Jůzl

In spring this year, the Region of Vysočina opened its own Portal of Spatial Planning of Municipalities. It is an information 
portal through which documents of spatial planning of every municipality and the principles of spatial planning of the 
Region are made promptly and comprehensively accessible. The portal is meant for professionals in spatial planning and 
related disciplines, public administrators and the public. 

Úvod

Autor v prvním díle svého článku1) věno-
val pozornost zákonu č. 283/2021 Sb., 
stavební zákon (dále jen „nový stavební 
zákon“), a zákonu č. 284/2021 Sb., kte-
rým se mění některé zákony v souvis-
losti s přijetím stavebního zákona (dále 
jen „doprovodný změnový zákon“), a to 
z vybraných hledisek. Pozornost tedy 
byla věnována institucionálním aspek-
tům nového stavebního práva, tj. značné 
reformě, která má nezanedbatelné dopa-
dy do organizace veřejné správy jako ta-
kové, dotčeným orgánům jak v oblasti 
územního plánování, tak i v oblasti pro-
cesů podle nového stavebního zákona. 
Konečně autor analyzoval novou právní 

NOVÝ STAVEBNÍ ZÁKON V KOSTCE: DÍL II. 
ZMĚNY STAVEBNÍHO PRÁVA HMOTNÉHO 
A STAVEBNÍHO PRÁVA PROCESNÍHO 
(STAVEBNÍHO ŘÁDU)
Jan Brož

Článek se věnuje nanejvýš aktuální problematice nového stavebního zákona, tj. zákona č. 283/2021 Sb., stavební zákon, 
a částečně se dotýká problematiky úzce souvisejícího doprovodného změnového zákona, tj. zákona č. 284/2021 Sb., kte-
rým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím stavebního zákona. Autor prezentuje a analyzuje novou právní úpravu, 
která v některých částech představuje relativně revoluční změny stávající právní úpravy na úseku veřejného stavebního 
práva. Druhý díl se věnuje problematice stavebního práva hmotného, tj. požadavkům na výstavbu, dokumentaci, ale též 
i vybraným povinnostem zainteresovaných osob. Stavební právo hmotné je přitom ve stávající právní úpravě v zásadě zce-
la svěřeno prováděcím právním předpisům. Autor se dále věnuje nezanedbatelným procesním změnám, které představují 
jeden ze zásadních pilířů nové právní úpravy. 

1)  BROŽ, Jan. Nový stavební zákon v kostce: díl I. Východiska rekodifi kace, organizace veřejné správy a plánovací smlouvy. Urbanismus a územní rozvoj, 
č. 1/2022, ročník XXV., s. 36–42.

úpravu plánovacích smluv, neboť nově 
již nepůjde o „běžné“ soukromoprávní 
smlouvy, ale o veřejnoprávní smlouvy 
s konsekvencemi z toho plynoucími.

Cílem tohoto článku je bezprostředně te-
maticky navázat na první díl. Úvodem 
je tedy věnována pozornost stavebnímu 
právu hmotnému, neboť – na rozdíl od 
stávajícího stavebního zákona – nový 
stavební zákon obsahuje samostatnou 
část čtvrtou, která se věnuje této proble-
matice. Již zákonná úprava stavebního 
práva hmotného představuje zásadní po-
sun, neboť platná právní úprava svěřu-
je stavební právo hmotné v zásadě pro-
váděcím právním předpisům, což nelze 
s odkazem na zásadu legality zakotvenou 

již na ústavní úrovni (čl. 2 Ústavy ČR 
a čl. 2 Listiny základních práv a svo-
bod) považovat za ideální řešení. Autor 
přitom tento dílčí posun z podzákonné 
úrovně na zákonnou úroveň považuje za 
posun správným směrem.

Další – neméně významný – posun před-
stavuje úprava procesů podle nového sta-
vebního zákona. Stávající stavební zákon 
obsahuje úpravu značného počtu různo-
rodých právních forem (souhlasů, ohlá-
šení, rozhodnutí) a též celou řadu růz-
ných procesů (územní řízení, stavební 
řízení, společné územní a stavební řízení, 
různé kombinace s posuzováním vlivů 
atd.), což značně adresátům veřejnopráv-
ního působení ztěžuje orientaci v právní 


